

新时代 新征程 新伟业 习近平总书记关切事

让城市成为百姓乐业宜居乐园

——人民城市建设的三个故事

新华社记者

城，所以盛民也；民，乃城之本也。习近平主席多次强调，要坚持人民城市人民建、人民城市为人民。在这一重要理念指引下，上海，一江一河贯通开放；福州，“闽都韵”与“国际范”交相辉映；雄安，从无到有绘就未来城“实景图”。一幅幅生动隽永的实践图景，正勾勒出新时代宜业宜居的“人民之城”。

社区里有民意“大文章”

【总书记的嘱托】2019年11月，习近平总书记在上海杨浦区考察时强调，无论是城市规划还是城市建设，无论是新城区建设还是老城区改造，都要坚持以人民为中心，聚焦人民群众的需求。

【实践故事】“不到一百元，我和几个老哥就能吃顿好的，还能聊一下午。”深秋中午，走进位于上海杨浦区228街坊的社区食堂——熊猫饭堂，老人们饭后惬意地聊家常。

三黄鸡18元、本帮熏鱼16元……用老年卡按时间段可以再打8.8折或7.8折；每吃一顿饭，政府还给老年卡补贴一元钱。食堂环境整洁明亮，社区还有健身培训场地。

曾几何时，这里还是拥挤吵闹、一到用电高峰就跳闸的“老破小”社区。

20世纪50年代，为了解决产业工人的住房问题，上海建设了9个基地、17个新村的集中居住区，228街坊是其中之一。随着岁月更迭，动迁更新提上议事日程。

“怎么动迁？动迁后的228街坊更新成什么样？我们把决定权交给居民。”杨浦区区长白新村街道党工委书记孙辉说。

2016年起，当地街道等组织了问卷调查、专题座谈会，以收集社区居民更新建议。很多老街坊提出希望保留228街坊原始风貌，“社区食堂”“社区服务”“记忆展馆”“健身培训”等百姓高频需求，成为228街坊引入更新业态的“指南针”。

“考虑到用地成本较高，我们不得不‘精打细算’。”上海科创科技发展有限公司总经理陈军说，建设社区食堂是老百姓呼声最高的事，最终将最好

的位置留出来，办了“熊猫饭堂”。

如今的228街坊“修旧如旧”，成为上海唯一完整的“两万户”街坊风貌保护区。有“工人文化”展陈，留住工人新村记忆，有裁缝店、修鞋店、修表店等便民服务业态，还设立了党群服务站点和市民健身中心……

“这里真是大变样，越来越好！未来怎么变，我们全程都有发言权。”228街坊动迁居民池梅芳说。

“杨浦滨江的10个人民建议征集点，既可以是健身补给站，也可以是公园休憩点、公共图书馆……居民们对于城市发展有哪些建议，都可以在这里直接提交。”杨浦区委书记薛侃说。

线上线下的人民建议征集点开在“指尖上”“家门口”，上海25个基层立法联系点全城覆盖……声音在一线倾听、建议在一线协商、成果在一线落地，更多群众的“金点子”变成各地城市发展的“金果子”。

老街巷焕发新活力

【总书记的嘱托】2021年3月，习近平总书记赴福建省福州市考察时表示，保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。

【实践故事】被誉为“中国明清建筑博物馆”的福州三坊七巷历史文化街区暑期游人如织。都市中心，200余座古建筑群保留着延续千年的中国里坊制度格局，一条南后街从中心轴穿过。

进入街区内，“中华老字号”同利肉燕店宾客满座，等待品尝地道“福州味”的人们排起长队。同利肉燕第四代传承人陈君凡忙活着招呼客人，不亦乐乎。

1954年出生的陈君凡是土生土长的三坊七巷居民。“打从我记事起，坊巷里都是朱漆高门、深宅大院，南后街是为坊巷提供生活用品的商业街，我曾祖父的店就在这条街上。”陈君凡说，这片坊巷寄托着他浓浓的乡愁。

上世纪末，随着居住人口的发展，很多院子变成大杂院，白墙黛瓦的明清古厝一度在违章搭建中黯淡无光。在城市开发建设的热潮下，历史遗产被写上大大的“拆”字。

紧要关头，一场文物工作现场办公会在林觉民故居召开。时任福州市委书记的习近平在会上铿锵定音：“要在我们的手里，把全市的文物保护、修复、利用搞好，不仅不能让它们受到破坏，而且还要让它更加熠熠生辉，传给后代。”

30多年过去，规模壮观的古建筑群经过匠心修缮，让三坊七巷活态遗产焕发出新的生机。

南后街修复后，陈君凡回到了坊巷，成为第一批入驻的非遗老字号当家人。“随着慕名而来的游客越来越多，老字号得以存活并传给下一代。”陈君凡说。

如今三坊七巷的业态不断丰富，文化类业态比例超过60%，开放公益博物馆30多个。福建省文物局局长傅柒生说，目前沈葆楨故居等一批古厝修缮工程正在进行，“要让大众看到老福州城的样子，让公共遗产更好地造福于民”。

前不久，在一座由古厝改造的书吧“无用空间”里，一场关于“三坊七巷修复与再生”的新书发布会吸引了100多位读者参与。“这里是城市历史文脉的中心，三坊七巷也成为文史爱好者的‘天堂’。”无用空间的主理人方碧峰说，自成立以来已举办了近300场公益活动。

如今，三坊七巷游客年接待量超过1000万人次。在三坊七巷修复活化基础上，福州着力打造梁厝、南公河口等17个特色历史文化街区，保护和整治261条传统老街。

古街区里文博展览应接不暇，“老字号”重装亮相，传统艺术轮番登台……城市历史文化正不断被“找出来、保下来、用起来”，大大提升了城市文化品质，为人民创造更加宜乐宜居的幸福之城。

精细“绣”出未来城

【总书记的嘱托】2023年5月，习近平总书记在河北雄安新区考察时强调，要同步推进城市治理现代化，从一开始就下好“绣花”功夫，积极推进基本公共服务均等化，构筑新时代宜业宜居的“人民之城”。

【实践故事】幼儿园的小朋友头戴小黄帽，手持园所旗帜，排成一队，兴高采烈地走在回家路上……这是雄安新区西青南幼儿园今年9月在雄安新区

区首发的“步行巴士”，即为儿童特别设置步行上下学安全路线。目前，路上有教师、家长志愿者陪同，每个路口还配有执法队员、民警，全面保障孩子们的安全。

“在路线设计上我们充分吸收家长们的意见建议，联合社区、执法队、志愿者多次召开研讨会，并提前多次踩点，摸清道路路况等，确保孩子们的安全。”青禾幼儿园园长杨晓楠说，实践证明“步行巴士”可以减轻家长接送孩子的负担，缓解学校门口聚集拥堵等情况。

如今，雄安新区十余万回迁群众住进安置房，从村民变成市民，开始了新生活，提供更好的教育、就业等公共服务是写好民生答卷的关键。

家住容东片区南文营社区弘文花园的钟爱敏今年54岁，白天把孙子送到幼儿园后没事干就想找个工作，恰好在短视频平台发现附近社区有一家零工驿站，于是试着去做了登记。没想到当天晚上，她就收到了南文营社区养老服务驿站招聘保洁员的信息，后来通过面试成功上岗。

“走路上班几分钟，工资按月发。最重要的是，我喜欢这里的氛围，周边的老人都来这里活动，打球、下象棋、练书法，又温馨又热闹。”钟爱敏说。

为保障回迁居民就业，雄安新区容东片区开展大走访等专项活动，详细了解每户居民就业状况、就业意向、培训需求等，详细记录“民情台账”，并建立“1+N”就业服务体系，设立容东就业服务中心、零工驿站，搭建供需对接平台，充分挖掘岗位，帮助居民家门口就业。

抓住重点精准发力，美好生活才更加“可见可感”。围绕让群众住得稳、过得安、有奔头，雄安新区规划了多层次的生活圈：“15分钟”社区中心，配置公交站、中学、社区服务中心、健身区及养老区等；“10分钟”邻里中心，配置小学、社区卫生站等；“5分钟”街坊中心，配置婴幼儿服务设施、幼儿园、居委会、社区活动室及老人服务中心等。聚焦人民需求，下足“绣花”功夫织就的“未来之城”正在成为现实。

（记者 王永前 周琳 张涛 刘桃熊 邓倩倩）（新华社北京10月30日电）

“在和平年代，我们也要做永远的伙伴”

——纪念美国第14航空队援华抗战80周年活动在京举行

邵艺博 冯歆然 郑可意

10月30日，中国人民抗日战争纪念馆，庄严肃穆的音乐响起，两位美国老兵恭敬地向抗战英烈群像献上花篮，并深深鞠躬、表达敬意。

两位老兵分别是现年103岁的哈里·莫耶和98岁的梅尔文·麦克马伦，他们曾隶属美国第14航空队，这支部队还有一个在中国家喻户晓的名字——“飞虎队”。

不久前，美中航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦共同致信习近平主席，介绍基金会和飞虎队老兵支持推动中美友好交往的情况，表示将传承和弘扬中美合作的宝贵精神财富。

很快，他们收到了习近平主席的复信。在信中，习近平主席强调，新时期中美关系的健康稳定发展，需要新时期飞虎队队员的参与和支持，希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

带着重温历史、传承飞虎队精神的愿望，格林、莫耶和麦克马伦携30余位飞虎队队员后代等近日访华。

30日上午，纪念美国第14航空队援华抗战80周年活动在北京中国人民抗日战争纪念馆举行。包括莫耶、麦克马伦在内的飞虎队老兵及后代，中美各界人士近百人出席活动。

抗日战争期间，中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾，经受了血与火的考验，结下了深厚友谊。2000多名飞虎队队员献出了宝贵的生命。中国人民与美国飞行员同气连枝，不惜一切代价为他们提供救助，200多名遇险飞行员得到救助，数千中国民众在救援行动中献出生命。

在纪念馆的参观，将老兵们带回到与中国人民并肩作战的记忆中。“我们有很多理由钦佩和尊重中国人民，我们没有忘记他们的英勇。”谈到抗战期间两国人民守望相助的情谊，麦克马伦动情地说，“当我们不幸遭遇机械故障或者被敌人击中而不得不跳伞时，我们知道中国人民一定会找到并救助我们。”

“在战争年代我们并肩作战，在和平年代，我们也要做永远的伙伴。”他说。

麦克马伦的讲述打动了在场的每

一个人，大家都希望跟他们靠得再近一点，以至于人群将两位老兵里外围了好几圈。

这样热烈的气氛也让格林深有感触：“飞虎队的故事在中国家喻户晓，习近平主席的复信再一次向美国以及全世界表明，中国人民永远不会忘记老朋友，这也是我们要传达给美国民众的重要信息。”

当日，代表团成员还参观了“纪念美国第14航空队援华抗战80周年图片展”。

参观结束，在场馆外的陈纳德将军雕像前，随团参访的嘉兰惠留下了一张同外祖父跨越时空的合影。

1941年，美国陈纳德将军组建“中国空军美国志愿援华航空队”（后被编入美国第14航空队），与中国军民共同抗击日本侵略者。80多年后，跨越太平洋，嘉兰惠带着自己的儿子来到这片祖辈曾经为之战斗、为之付出的土地。

嘉兰惠说，飞虎队在中国的经历，展示了战争时期，伟大的中美人民如何向着和平这一共同目标作出努力。“这种精神在今天显得更为重要，值得我们学习。”

缅怀历史是为了更好地迎接未来。正如习近平主席强调：中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年。

长期以来，美中航空遗产基金会和飞虎队老兵们孜孜不倦在中美两国传播飞虎队故事。基金会去年启动了“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”，并在今年成功促成美国内华达州斯科菲尔德中学与中国两所中学缔结“飞虎队友谊学校”。

如今，飞虎队精神不断传承，代表团的队伍中，不仅有飞虎队“二代”，而且还有“三代”甚至“四代”。

“对我而言，飞虎队的精神就是‘友谊’。”15岁的杰克逊·隆在代表团中显得尤为特别，作为整个团里最年轻的成员，他对飞虎队精神有着自己独特的理解。

杰克逊·隆是飞虎队老兵克利福德·隆的曾孙。参观完抗战纪念馆后，他说自己学到了很多，并表示非常希望能把自己在中国的亲身经历都告诉朋友们，让更多人了解飞虎队和中国之间的故事。

（新华社北京10月30日电）

2023年世界青年发展论坛开幕

新华社北京10月30日电 10月30日，2023年世界青年发展论坛在京开幕。全国人大常委会副委员长洛桑江村出席开幕式并致辞。

洛桑江村表示，去年，习近平主席宣布中国将举办世界青年发展论坛、共同发起全球青年发展行动计划，并向首届论坛致信祝贺，强调共同谱写世界青年团结合作的时代新篇章。青年是国家的未来，也是世界的未来。中国愿与

各国一道，引领青年担当助力全球发展的时代责任，赋能青年练就助力全球发展的过硬本领，团结青年汇聚助力全球发展的智慧力量。

本届论坛主题为“青年团结行动、创新驱动发展”，由中华全国青年联合会和世界青年发展论坛组委会主办，中外青年领袖约2000人线上线下参会。论坛期间，将举办全球青年发展行动计划博览会，展示首批100个典型项目。

我国将首次举办“一带一路”科技交流大会

据新华社北京10月30日电（记者 胡喆）首届“一带一路”科技交流大会定于11月6日至7日在重庆举行。大会以“共建创新之路，同促合作发展”为主题，围绕政府间科技合作、科技人文交流、产业创新发展、科研范式变革、未来医学、开放科学及大数据等议题，设置开幕式暨全体大会、“一带一路”科

技创新部长会议、主题活动、圆桌会议及成果展示5大板块，10场主要活动。

这是记者从国务院新闻办公室30日举行的新闻发布会上了解到的信息。

据悉，本次大会由科技部、中国科学院、中国工程院、中国科协、重庆市人民政府和四川省人民政府共同主办，国家发展改革委作为支持单位。

9月全国查处违反中央八项规定精神问题10160起

新华社北京10月30日电（记者 孙少龙）中央纪委国家监委网站30日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年9月，全国共查处违反中央八项规定精神问题10160起，批评教育帮助和处理14482人（包括71名地厅级干部、966名县处级干部），给予党纪政务处分10174人。

根据通报，今年9月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5546起，批评教育帮助和处理7379人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2418起，违规发放津贴补贴或福利问题829起，违规吃喝问题1241起。

助和处理7103人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处3987起，批评教育帮助和处理6199人。

根据通报，今年9月全国共查处形式主义、官僚主义问题4614起，批评教育帮

神十六飞船顺利撤离空间站组合体 三名航天员即将踏上回家之旅

新华社酒泉10月30日电 10月30日20时37分，神舟十六号载人飞船与空间站组合体成功分离。

据中国载人航天工程办公室介绍，分离前，神舟十六号航天员乘组与神舟十七号航天员乘组开展了工

作交接，完成了在轨工作经验交流、上行物资及下行样品转移安装等工作。分离后，神舟十六号航天员手持高清相机，通过飞船绕飞完成了以地球为背景的空间站组合体全景图像拍摄。

后续，神舟十六号载人飞船返回舱将在地面指令控制下择机再入返回，在中国空间站出差的航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮即将踏上回家之旅。

（记者 李国利 米思源 李秉宣）



工作人员在国家会展中心(上海)内部布展施工(10月29日摄)。

第六届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。本届进博会预计将迎来154个国家、地区和国际组织的来宾。目前，国家会展中心(上海)内部布展工作正在有序进行。

新华社记者 丁汀 摄

标题新闻

- 前三季度全国规模以上文化及相关产业企业营业收入同比增长7.7%
今年迎峰度冬电力供应总体有保障
塔里木油田累计向我国中东部地区供气达3400亿立方米

据新华社电